Lineare Gleichungssysteme mit zwei Variablen

Einflihrungsbeispiel

Beispiel:
In einer Pension gibt es Ein- und Zweibettzimmer.

Insgesamt kénnen 15 Personen (ibernachten.

Diesen Text kann man in Form einer linearen Gleichung mit zwei Variablen darstellen.
Ansatz:

X... Anzahl der Einbettzimmer

y... Anzahl der Zweibettzimmer

Die lineare Gleichung mit 2 Variablen lautet also: x + 2y = 15

Fir die Losung dieser Gleichung kommen verschiedene Zahlenpaare (x|y) in Betracht, die
diese Gleichung erfiillen.

Einige Moglichkeiten waren:
Xy

17

26,5

316

45,5

55

Problem:

Alle diese Zahlenpaare erfiillen zwar die Gleichung, sind aber nicht unbedingt fir die Losung
unseres Beispiels sinnvoll.

Nehmen wir zum Beispiel an, es gdbe 2 Einbettzimmer. Laut Tabelle miisste es dann 6,5
Zweibettzimmer geben, was natdrlich nicht moglich ist.

Sinnvolle Losungen waren hingegen folgende Aufteilungen:
1 Einbettzimmer und 7 Zweibettzimmer, oder 3 Einbettzimmer und 6 Zweibettzimmer usw...

Man sieht also, auch wenn man die sinnlosen Lésungsmaoglichkeiten weglasst, gibt es immer
noch unendlich viele Lésungen fiir eine Gleichung.
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Um eine eindeutige Losung fir diese Gleichung zu bekommen, braucht man also noch eine
weiter Bedingung.

Diese kann, zum Beispiel, wie folgt lauten:
Es gibt 3 Zweibettzimmer mehr als Einbettzimmer.

Die lineare Gleichung zu diesem Text lautet nun: x+3 =y

Somit erhalt man ein System von linearen Gleichungen:
l:x+2y=15

l:x+3=y

Wir suchen also nun ein Zahlenpaar (x|y), welches sowohl die Gleichung | als auch die
Gleichung Il erfillt. In der Tabelle oben haben wir bereits Zahlenpaare aufgelistet, welche
die Gleichung | erfillen.

Ein Zahlenpaar, und zwar ist das Zahlenpaar (3| 6), erfillt auch die Gleichung .

Somit ist (3| 6) die L6sung unseres Gleichungssystems mit 2 Variablen!

Man schreibt: L = {(3]6)} und nennt L die Lésungsmenge des Gleichungssystems.
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